



启东日报

2025年4月30日 星期三
农历乙巳年四月初三

启东市融媒体中心出版

新闻热线:0513-80795112

投稿邮箱:qidongnews@163.com

启东日报数字报:<http://jrqd.qidongnews.com>

今日4版

第5421期



南阳镇为企业提供全方位、深层次的服务与支持——

实力央企赢得刷屏点赞



本报首席记者 黄欣美

3月份，南阳镇亮出招商“成绩单”：1个月内，新引进牟迪通用、苏德兰、温静电梯等亿元以上项目4个，其中10亿元以上项目1个。

作为城郊镇，南阳镇最显著的特征便是产业集聚，区域范围内既有高端阀门制造业“老牌劲旅”，也有装备行业“中流砥柱”，还有新能源汽车行业“后起之秀”。安扎驻营的新老企业纷纷真情流露：“在这里发展，我们安全感满满。”

精准服务要“懂他”

3月14日，苏德兰铁路配件项目落户启东高新区，促成双方牵手的“红娘”是南阳镇。

去年6月份，苏州苏德兰铁路配件有限公司有扩产需求。南阳镇副镇长王

土地指标。”

打道回府还是牵线搭桥？南阳镇选择了后者，为企业量身定制一份在启东高新区的“套餐”，包括场地、资金链、供应链、人才链等企业发展的全要素。“现代企业发展的趋势要求我们融会贯通，站在公共服务的立场上，为企业赋能。”王欢欢说。

无独有偶。去年12月份，通过乡贤引荐，南阳镇获得招商线索：上海牟迪通用设备有限公司急需扩产。该公司是上海市高新技术企业和气体输送解决方案供应商，专业从事风机、鼓风机、通风设备设计制造。项目投资1亿元，拿地21.5亩，预计完全达产后，年应税销售1亿元，年纳税500万元。

考虑到园区定位和产业链匹配度，南阳镇把项目推荐给了其他园区，并主

动当起了企业的“导航仪”，协助兄弟单位对接，为企业介绍园区产业定位和配套政策，并在今年3月份签约。

在招商引资工作中，一句“我懂你”，蕴含着深刻的意义。王欢欢坦言，企业敢想敢干，相应地，他们自然希望地方政府能“懂”他们，进而与之并肩作战、共同发展。

招商引资要保持“满电”

“满电”是南阳镇招商引资的新词汇。“下周是否有空，我们想来看看。”“没问题，非常期待你们的到来。”……这样的通话，镇经发办副主任张锋每隔几天都会接到，往日“人找项目”的情况，转变为“项目找人”。该镇招来的项目中，近八成直接或间接从上海、苏州引入。

不过，张锋也不是每次答应，对于项目，他心里有一套准则：要么有助于完善本地产业链，要么能与全市产业配套协作。“如今招商引资的政策有了调整，优化营商环境政策也在不断更新，作为招商人员，需要熟悉政策的每一个细则，为企业找到最适合的发展路径。”

自从踏上招商这条线，镇经发办的黄金鑫每天保持“满电”状态，奔跑在营商服务的道路上。“见面三分情。”黄金鑫

说，要想成功招商，一定要想尽办法与企业负责人见上面，电话里能谈成的几率不大。而他们的主要精力和大量时间，也花在了“见上面”这件事上——动用自己的朋友圈，通过朋友介绍等方式，一层层去接触、对接。

企业更喜欢将政府对企工作人员称为首席服务员。在他们看来，这里的“店小二”们很懂行。在之前“星地一体化智能科技研究与数据融合驱动创新应用项目”落地过程中，南阳镇招商人员面对广泛的专业知识，积极请教业内专家，直到明白技术原理后去与企业沟通，还列出可能遇到的难题，让企业明白每个环节“谁来干、何时干、怎么干”，起到事半功倍的效果。

对企业“长情陪伴”

在招商引资中，“长情陪伴”企业很重要。这不仅体现了招商部门的专业素养和服务精神，更是区域经济发展眼光长远的体现。

作为阀门制造的龙头企业，江苏神通阀门股份有限公司获得“制造业单项冠军企业”荣誉。2024年，神通高端装备智造项目开建，(下转第2版)

一季度启东海关签发RCEP证书226份

减免企业关税超200万元

本报讯 今年以来，《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)的政策红利正加速惠及各方，为我市外贸高质量发展注入强劲动力。记者日前获悉，今年一季度，启东海关累计签发RCEP证书226份，签证金额1.04亿元，同比增长1.5%，帮助企业在进口国减免关税约210万元。

连日来，南通中集太平洋海洋工程有限公司码头上，焊接声、打磨声不绝于耳。企业正在加紧为欧美、日本及国内客户建造各类燃料罐和货罐。据企业关务负责人介绍，RCEP生效以来，公司产品出口到日本的关税税率降低1.4%，出口的液罐在进口国清关时就能享受关税优惠约31.2万元。

为提高企业签证便利化水平，启东海关持续推广原产地证书企业自助打印服务，依托国际贸易“单一窗口”，大力推广“线上申报+智慧审核+自助打印”模式，助力企业足不出户即可从申报、审核、制证等全流程一键办理原产地证书，有效节约企业经营成本，全方位助力我市实现高水平对外开放。截至3月底，辖区企业RCEP证书自助打印率达99%。(本报记者 张春柳 通讯员 徐静静)

启东生命健康科技园海洋生物医药产业交流会举行

加强深度合作共筑产业高地

本报讯 4月29日下午，“向海图强 筑梦深蓝”2025年度启东生命健康科技园海洋生物医药产业交流会举行。市委常委、启东经济开发区党委书记郭建参加活动并致辞。

会议指出，启东生命健康科技园重点布局生物医药、高端医疗器械、功能性食品等新兴产业。本次交流会以“技术突破、产业协同、生态共赢”为主题，旨在搭建“政产学研用”一体化平台，推动海洋活性物质深度提取、海洋生物向功能性食品转化，以及药用价值研发等关键领域的深度合作。期待与科研机构共攀技术高峰，加速海洋生物资源的高附加值利用；与企业伙伴共筑产业链条，推动从“实验室”到“生产线”的无缝衔接；与金融资本共创生态闭环，培育从“孵化”到“上市”的全周期服务体系。

活动中，启东生命健康科技园相关领导作园区推介；来自中国科学院烟台海岸带研究所和上海海洋大学的两位教授作海洋生物医药产业主题演讲；相关参会单位和企业家代表作交流发言。华藻（江苏）海洋生物科技有限公司和南通中科宾美生物技术有限公司签约。(本报记者 宋佳琳)

市老科协五届九次理事会会议召开

发挥优势作用服务中心大局

本报讯 4月29日上午，市老科协五届九次理事会会议召开。会议回顾总结去年工作，研究部署今年重点任务。市委常委、组织部部长、统战部部长樊毅杰参加会议。

过去一年，市老科协紧紧围绕中心大局，在科创助企、科技兴农、科普宣传、建言献策等方面成效明显，成功举办中国老科协“老专家启东行”活动，提出政策建议46条，服务企业47家，技术咨询108项，连续五年获评南通市“老科协工作突出贡献奖”，获奖次数居南通各县市之首。

会议希望，各级老科协和广大老科技工作者紧扣中心、履职尽责，在深学细悟中强化政治引领，在服务大局中发挥优势作用，在齐抓共管中凝聚工作合力，为启东高质量发展贡献更多智慧和力量。

会上，举行了市老年科技大学开学典礼，并表彰了2024年度突出贡献奖、先进集体奖、“一企一品”奖、优秀老科技工作者、优秀老科协工作者，以及“建言献策成果奖”“建言献策组织奖”和优秀通讯员报道员。(本报记者 卢靓)

敬告读者

五一假期期间，本报出版作如下调整：
2025年5月1日(星期四)至5月5日(星期一)休刊，5月6日(星期二)起按工作日出版。特此敬告。

市融媒体中心报纸编辑部

从普通电工到电气设计专家，全国劳动模范黄剑30载扎根一线，传承工匠精神——

以极致匠心锻造大国重器

本报记者 王皓

4月28日上午，庆祝中华全国总工会成立100周年暨全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂举行，2426人受到表彰，包括1670名全国劳动模范和756名全国先进工作者。其中，启东中远海运海洋工程有限公司黄剑当选全国劳动模范。

5月1日晚，2025“中国梦·劳动美”庆祝“五一”特别节目将在CCTV-1、CCTV-3黄金档播出，黄剑也参与了录制。回想从业30年来最感动的瞬间，黄剑不假思索道：“每次看到接手项目从一本简单的规格书到最终成功下水，心中总是格外感动。”全国技术能手，全国五一劳动奖章，再到如今的全国劳模……30多项荣誉的背后是30年磨一剑的坚守与执着。

1995年，从南通技工学校毕业的黄剑成为中远船务的一名电工。凭借勤奋好学，入职次年便在技能比武中拔得头筹。为精进技艺，2000年左右，黄剑进入青岛船员学院学习轮机相关知识。这段学习经历让黄剑积累了大量轮机知识，为日后参与电气系统设计打下坚实基础。

2009年，启东中远海运海洋工程有限公司成立，黄剑从电工转型为电气设计师。他参与设计的“希望1号”，是世界首艘圆筒型超深水半潜式钻井平台。面对无先例可循的难题，黄剑带领团队深入调研，针对平台8台5兆瓦发电机的高负荷实验需求，自主研发新型实验装置，打破技术瓶颈。该装置至今仍在为公司创造效益，助力项目斩获国家科技进步奖一等奖。

2010年，公司布局海洋风电市场，黄剑再次踏上转型之路。在中铁建港航局“铁建风电01”建造项目中，他担任技术经理，带领团队优化设计方案，仅用4个月完成设备采购、建模与图纸下发工作，将建造周期从18个月压缩至16.5个月，创造“中国速度”。

近年来，绿色能源、清洁能源成为制造业中的热点词汇，在项目设计过程中，黄剑也带领团队通过实践不断摸索前进。去年8月交付的风电安装船“峰繁”轮配备了5.3兆瓦的蓄电池组，尝试对船只提升系统和吊机系统运作过程中产生的能量进行回收并反馈电网，采取这种方式，大大节约了能耗。今年4月3日，同系列的第二艘定制船“峰荣”交付开航，此外还有

